Normalni rozdeleni

POLb1139 Statistické mysleni



Uvod

* Potrebujeme znat pro dalsi statistickou praci
* Muze byt pouzitelné pro srovnani populaci
 Dulezité pro linearni modely

* Jak vypada rozdéleni hodnot proménné?
* \lypada podobné jako zvon nebo néjak jinak?



Na jaké znalosti budeme dnes stavet?

* Typy proméeénnych
* Histogram

* Prumér

* Rozptyl

* Smerodatna odchylka



Co je to rozdeleni

 Kolikrat se opakuje néjaka hodnota v datovém souboru

* Ruzné podoby rozdéleni
 Normalni
* Poissonovo
* Uniformni



Terminologicka vsuvka

e ,Normalni rozdéleni je pouze termin
* Rozdéleni odlisné od ,normalniho“ muze byt porad normalni

* PoCet zlomenin

* Je normalni, ze vétSina lidi neméla zadnou zlomeninu (ale rozdéleni se lisi do
normalniho)

* Pocet trestnich ¢inU, pocet vitézstvi na MS...



Jak normalni rozdeleni vypada

* Symetrické rozlozeni zvonovitého tvaru
* Jeden vrchol
* Prumeér = median

* 67 % pripadu v intervalu prumeér £ 1 sm. odch.
* 95 % pripadu v intervalu prumér + 2 sm. odch.

* 99 % pripadu v intervalu prumér + 3 sm. odch.



Jak normalni rozdeleni vypada
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Odpovida rozdeleni promenné
normalnimu rozdeleni?

* Ano:
 MUzZeme pouzivat radu statistickych nastroji bez problému
* Aplikace znalosti o normalni distribuci

* Ne:
* Transformovani promenné
* Rekodovani proméenné
* PfizpUsobeni se situaci (zalezi na pozadované presnosti)



Zpusoby posouzeni
* Vizualneé - histogram
» Sikmost a $picatost

* Testy — Kolmogorov-Smirnov a Shapiro-Wilk

* Pozor na pocet pozorovani!



1. Histogram
* Nejjednodussi zplsob posouzeni normality (a také subjektivni)
* Posouzeni tvaru volnym okem

e Histogram — graf zobrazujici Cetnosti

* Postup v SPSS:

* Analyze - Descriptive Statistics = Frequencies
* Charts — Histograms + Show normal curve on histogram
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2. Sikmost a $picatost
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2. Sikmost a $picatost

* Postup v SPSS:

* Analyze — Descriptive Statistics - Explore
* Odchylky od nuly (kladné i zaporné) jsou vychylenim od normalni distribuce

* Samotné nameérené hodnoty jsou informativni, pro interpretaci se déli svou
standardni chybou (pocita SPSS)

* \lysledek po déleni > 1,96/2,58 => rozdéleni proménné je vyrazné sSpicaté nebo
Sikmé (tohle ma smysl pro vzorky do cca 500 pripadu)



Descriptives

Statistic Std. Error
IDE.10a Osobni cisty Mean 2277233 407176
mesitni prijem 95% Confidence Interval for  Lower Bound 2197292
Mean Upper Bound 23571,74
5% Trimmed Mean 22067 67
Median 20000,00
YVariance 118209687 83
Std. Deviation 10872428
Minimum 2000
Maximum 78000
Fange TE000

o &5/ = 1372
Kurtosis | — /lfr(jﬁ



3. Testy normalniho rozlozeni

Kolmogorov-Smirnov test, Shapiro-Wilk test

,Exaktni“ zhodnoceni normality
LiSi se rozlozeni proménneé signifikantné od normalniho rozlozeni?

Vhodné spise pro malé vzorky

Postup v SPSS:
* Analyze - Descriptive Statistics = Explore
e V ,Plots” zvolit Normality plots with tests
e Prislusné proménné vilozit do ,,Dependent list”



Hypotezy
* H;: Vy3$Si nezaméstnanost = vétsi podpora krajni pravice
* H, (nulova): zadny vztah mezi nezameéstnanosti a podporou krajni pravice

* Statistické testy testuji nulové hypotézy

* Vysledek:
* Signifikantni - nulovou hypotézu zamitdme - opora pro H1
* Nesignifikantni - nulovou hypotézu ponechdame v platnosti = Zadna opora pro H1



Signifikantnost ve vystupech SPSS

Vystup SPSS Signifikantnost

,900 10 %
750 25 %
500 50 %
200 80 %

T 100 e w0
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,010 99 %

,001 99.9 %

,000 >99.9 %

= (1 — vystup SPSS) * 100

P¥iklad: (1 —0.234) * 100 = 0.766 * 100 = 76.6 %



Tests of Normality

Kaolmogorov-Smirnoy? shapiro-Wilk
Statistic df Sid. Statistic df

——

=ig.
IDE.10a Osobni Eisty 108 713 Q 922 m3 B

Mesicni prijem

a. Lilliefors Significance Correction



